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Европейският парламент гласува за Европейска карта за хората с увреждания и 

Европейска карта за паркиране 

  

  На 11 януари 2024 г. Европарламентът гласува проекто доклада за Европейска 
карта за хората с увреждания и Европейска карта за паркиране и получи мандат да 
влезе в преговори с Европейската комисия и Европейския съвет. 

  Европейският форум за хората с увреждания продължава своите защитни 
искания в преговорите, включително и за разширяване обхвата на предложението 
свързано с картите – да се разширят правата и за хора от трети страни, които 
пребивават в държава членка на ЕС. За момента фокусът е върху започването на 
преговорите и постигане на договаряне преди европейските избори. 

 

               
 
 

                                             София 1000, бул.”Дондуков” № 11; тел.: 02 986 53 09; тел./факс: 02 986 53 00; 
                e-mail: nfri@abv.bg; http: //www.nfri.bg/ 

 
 
 

 

 

      
 

1. Новини – стр.1 – стр.7 

2. Проекти и програми – стр.8  – стр.9 
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  Работна среща в МТСП по политиките за хората с увреждания 

 

  На 30.01.2024 г., представители 
на национално представените 
организации взеха участие в работна 
среща в МТСП, на която бяха 
обсъдени въпроси, свързани с 
изпълнението на политиката за хората 
с увреждания. Срещата бе 
инициирана от национално 
представителните организиции на и за 
хората с увреждания с писмо 
адресирано до министър-
председателя академик Николай 
Денков. Организациите на и за  хората 
с увреждания, в качеството си на 
официално признат партньор на 
държавата, при формиране на 
националната социална политика, 
заедно с правителството потърсиха верните решения за: 

- повишаване качеството на приобщаващото образование; 

          - обсъждане и приемане на нов модел за оценка на увреждането, отчитащ комплекс 
от разнообразни фактори и гарантиращ по-висока степен на социално приобщаване на 
хората със специфични възможности; 

          - повишаване ефективността на здравната система; 

          - усъвършенстване на модела за предоставяне на целева помощ на хора с 
увреждания за покупката на помощни средства, приспособления, съоръжения и 
медицински изделия с участието на представители на национално представителните 
организации на и за хора с увреждания; 

-  развитие на социалните услуги за хора с увреждания; 

- политика за трудова заетост на хората с увреждания; 

- подобряване на архитектурната, транспортна и комуникационна среда; 

- повишаване доходите на хората с увреждания, гарантиращи достоен живот, 
лечение и рехабилитация; 
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- създаване на Държавна агенция за хората с увреждания, с цел изграждане на 
капацитет за координация и контрол на хоризонталните политики за хората в 
неравностойно положение. 

  Участие в срещата от страна на държавните институции взеха г-жа Гинка Машова-
Станчева – зам. министър на МТСП, доц. д-р Петко Стефановски – зам. министър на 
здравеопазването, г-жа Емилия Лазарова – заместник-министър на образованието и 
науката, представители на Агенцията за социално подпомагане, Агенцията за заетостта, 
Агенцията за качеството на социалните услуги, Главна инспекция по труда, НЗОК и др., 
както и ръководители на национално представителните организации на и за хората с 
увреждания. 

   Освен напредъка по поставените въпроси се разгледаха и темите, по които на този 
етап не са постигнати необходимите резултати. 

  Обсъдени бяха и планираните от правителството реформи, които да подобрят 
изпълнението на действащите към момента мерки в изпълнение на политиката за хората 
с увреждания. 

 

Концепция за нормативни промени по политиката за хората с увреждания  

 

  Концепцията за нормативни промени, насочени към повишаване на 
ефективността на политиката за хората с увреждания (Концепцията) е документ на 
междуведомствена работна група на Министерството на труда и социалната политика, 
който цели да предложи общ преглед на действащата нормативна рамка и практика и 
да дефинира релевантни предложения за подобряване на модела и инструментариума 
за оказване на публична подкрепа за хората с увреждания в най-важните сфери на 
обществения живот. Концепцията е насочена към открояване на фундаментални 
предложения за извършване на нормативни промени и извеждане на основните насоки 
за последващото развитие на политиката в контекста на подобряване на нейната 
ефективност.  

  Основната цел на Концепцията е ефективно използване на всички средства и 
публични ресурси, свързани със създаването на условия за по-добър жизнен стандарт и 
намаляване на социалното изключване сред уязвимите групи от хора с увреждания. 
Ефективността зависи от наличието на резултатни и бързо реагиращи институции, 
стабилни политики, спазване принципите на правовата държава и сътрудничество 
между заинтересованите страни за улесняване и насърчаване на напредъка. 
Концепцията е в съответствие с изискванията на Конвенцията за правата на хората с 
увреждания, ратифицирана със закон, приет от 41-ото НС на 26.01.2012 г. - ДВ, бр. 12 от 
10.02.2012 г., (обн., ДВ, бр. 37 от 2012 г., в сила от 21.04.2012 г.), която задължава 
ратифициралите я държави да признават правото на хората с увреждания на социална 
закрила и подходящ жизнен стандарт, създаване на възможности за трудова заетост и 
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включването им на пазара на труда, на принципите на забрана от дискриминация по 
признак увреждане, достъпност и равни възможности, като предприемат съответни 
стъпки за обезпечаване и подпомагане на упражняването на тези права.  

  Концепцията е разработена в изпълнение на конкретни мерки от Националната 
стратегия за хората с увреждания 2021-2023 г., както и от Програмата за управление на 
Република България за периода юни 2023 г. – декември 2024 г., в областите „Политика 
за хората с увреждания и социална подкрепа“. 

  С пълният текст на Концепцията може да се запознаете на: 
https://mlsp.government.bg/uploads/41/test/-1704872719.pdf 

 

 

АХУ облекчава условията за финансиране на проекти за специализирани 
предприятия и кооперации на хора с увреждания 

  
  Министерството на труда и социалната политика публикува за обществено 
обсъждане проект на нова Методика за финансиране на проекти на специализирани 
предприятия и кооперации на хората с увреждания. Основната цел на нормативния акт 
е да се облекчат условията за кандидатстване за отпускане на средства от Агенцията за 
хората с увреждания (АХУ) за изпълнението на проекти със социална и стопанска 
насоченост. С тях се създават условия за трудова реализация на хората с увреждания и 
се повишават възможностите за тяхното пълноценно включване в обществото. 

 
  Методиката съдържа редица мерки за намаляване на административната тежест 
и стимулиране на по-широк кръг от специализирани предприятия и кооперации да 
подават проекти. С нея се улеснява процесът на оценяване и класиране на одобрените 
предложения и тяхното финансиране. 

 
  С цел стимулиране на интереса на кандидатите се предвижда периодът, през 
който специализираните предприятия и кооперациите трябва са регистрирани в АХУ, да 
се намали от една пълна отчетна финансова година на 3 пълни календарни месеца. 
Предлага се да отпаднат и досегашните ограничения за кандидатите с до 10 души 
списъчен състав да получават финансиране за обучения за повишаване на 
професионалната квалификация и образователното равнище на наетите хора с 
увреждания. Съгласно проекта на новата методика предприятията и кооперациите ще 
могат да кандидатстват за финансиране на обучения за целия списъчен състав, а не 
само за служителите с трайни увреждания. 

 
  По методиката АХУ ще отпуска средства за финансиране на проекти със 
социална насоченост, които включват дейности за създаване на безопасни и 
здравословни условия на труд, осигуряване на достъп до работни места и санитарни 
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помещения за хора с трайни увреждания, както и за провеждане на обучителни курсове 
за повишаване на професионалната квалификация, уменията и компетентностите на 
наетите. Кандидатите ще могат да получат средства и за финансирането на 
инвестиционни предложения със стопанска насоченост, които водят до технологично 
обновяване, закупуване на оборудване, разкриване на нови работни места, 
подобряване на конкурентните възможности и финансово стабилизиране на 
специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания. 

 

 

Oнлайн информационен ден за представяне на процедура BG16RFPR001-1.003 
„Внедряване на иновации в предприятията“ 

 
  Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“ (ГД ЕФК) към 
Министерството на иновациите и растежа организира онлайн информационен ден MF 
процедура BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в предприятията”. Той ще се 
проведе на 09 януари 2024 г., от 10,00 ч. до 12,30 ч. 

  Желаещите да участват трябва да направят предварителна регистрация 
на: http://mig.egov-box.bg/login.aspx?meet=262149937165, след което всеки от тях ще 
получи на пощата си линк за достъп. 

  В рамките на месец експертите на Главната дирекция проведоха последователно 
срещи с бизнеса в градовете Враца, Видин, Добрич, Шумен и Варна. На тях бяха 
разяснени както условията за кандидатстване, така и допустимите разходи по 
процедурата. Тя е отворена за кандидатстване до 16,30 ч. на 31 януари 2024 г. 
Документите се подават изцяло електронно в ИСУН 2020 (http://bit.ly/47mZt0N). 

  Общият бюджет е 293,4 млн. лева. Минималният размер на БФП по 
индивидуалните проекти е 50 000 лв., а максималният размер е в зависимост от 
категорията на предприятието-кандидат: микро- и малките предприятия могат да 
кандидатстват за БФП до 500 000 лева, а средните предприятия и малките дружества със 
средна пазарна капитализация – до 800 000 лева. Съфинансирането е от 20% до 50% в 
зависимост от избрания режим на помощ, категорията на предприятието-кандидат и 
мястото на изпълнение на проекта. 

  Онлайн информационният ден е добра възможност за фирмите, които не са взели 
участие в предходните срещи с експертите на ГД ЕФК, да зададат въпросите си и да 
получат съвети за кандидатстването. 
 
 

http://mig.egov-box.bg/login.aspx?meet=262149937165
http://bit.ly/47mZt0N
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Одобрени са процедурите на Фонд „Социална закрила“ към МТСП, включително и 
по компонент 2 за социални предприятия, вписани в регистъра на социалните 

предприятия 

 

   
  Управителният съвет на Фонд „Социална закрила“ към Министерството на труда и 
социалната политика (МТСП) одобри процедурите за финансиране през 2024 г. С 
решението стартира и набирането на проектни предложения за финансиране на 
доставчици на социални услуги за подобряване на социалната инфраструктура, за 
популяризиране на дейността на социалните предприятия и за подобряване на 
материалната база на социалния патронаж.  

 

  За първи път доставчиците на социални услуги ще имат възможност да закупят 
автомобил, който ще подпомогне грижата за нуждаещите се лица и ще подобри 
качеството на предоставяните социални услуги. Това е предвидено по компонент 1 
„Придобиване на дълготрайни активи и текущо поддържане на материалната база и 
изграждане на нова, реконструкция и модернизация на съществуващата материална 
база за предоставяне на социални услуги“. Той е с общ бюджет до 2,42 млн. лв. По него 
доставчици на социални услуги могат да кандидатстват с проекти за обновяване или 
създаване на подходяща социална инфраструктура, както и за повишаване на 
качеството на социалните услуги за техните потребители. 

 

   По компонент 2 „Подкрепа за осъществяването на социалната дейност и/или за 
постигане на социалните цели на социални предприятия, вписани в регистъра на 
социалните предприятия“, Фондът ще финансира проекти за изграждане на 
партньорства, обмяна на опит и популяризиране на добри практики. Общият финансов 
ресурс на компонента е до 80 000 лв. Срокът за кандидатстване е до 30 май 2024 г. 
Сред допустимите дейности са организиране и участие в събития, които ще подкрепят 
целевите групи за обмяна на опит и добри практики, както и организиране, провеждане 
и участие в културни, спортни и други мероприятия. 

 

 С условията за кандидатстване по компонент 2 за социални предприятия и 
формулярът за кандидатстване може да се запознаете на Фонд Социална 
закрила: https://mlsp.government.bg/fond-sotsialna-zakrila в раздел „Актуални процедури“ и 
„Документи“. 

 

https://mlsp.government.bg/fond-sotsialna-zakrila
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Нов сборник Технологии на благосъстоянието на работното място 

 

 

 
  

  Балканският институт по труда и 
социалната политика издаде сборник 
Технологии на благосъстоянието на работното 
място, в рамките на проект FAIR - Fast-track in 
Adapting Innovative welfare solutions for 
Responsible business development, с 
финансовата подкрепа на Норвежкия финансов 
механизъм 2014-2021, в рамките на програма 
“Развитие на бизнеса, иновации и МСП в 
България”. 
 
  В сборника се разглежда как помощните 
технологии улесняват интеграцията на хора с 
увреждания в работната среда. Съдържащ 
практически препоръки и вдъхновяващи 
примери, изданието предлага ценни насоки за 

създаване на по-приобщаващи работни места. 
 
  В рамките на проекта през март 2024 г. ще бъде публикуван и безплатен 
интерактивен видео курс на тази тематика.  
 
 
  Повече информация за проекта може да намерите на страницата на БИТСП 
https://bilsp.org/fair-project , както и като последвате страницата на проекта във фейсбук 
 
 
https://www.facebook.com/profile.php?id=100091684075377&paipv=0&eav=AfbUawT9WCENZj
RIxzULtswWAfNnn7LMKqZMKOPDkIshkGLR3sRQ9iw0nCuKrpNJJ88&_rdr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://bilsp.org/fair-project/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100091684075377
https://www.facebook.com/profile.php?id=100091684075377&paipv=0&eav=AfbUawT9WCENZjRIxzULtswWAfNnn7LMKqZMKOPDkIshkGLR3sRQ9iw0nCuKrpNJJ88&_rdr
https://www.facebook.com/profile.php?id=100091684075377&paipv=0&eav=AfbUawT9WCENZjRIxzULtswWAfNnn7LMKqZMKOPDkIshkGLR3sRQ9iw0nCuKrpNJJ88&_rdr
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МИР отвори за кандидатстване процедура 

„Разработване на иновации в предприятията“ с бюджет 
127 млн. лв. 

 

  Министерството на иновациите и растежа отвори за 
кандидатстване процедурата „Разработване на иновации в 
предприятията“. Тя е част от подкрепата за българския 
бизнес по Програма „Конкурентоспособност и иновации в 

предприятията“ (ПКИП). Бюджетът й е 127 млн. лв. Документите по нея се подават изцяло 
онлайн през системата ИСУН 2020 (https://shorturl.at/awTW6) до 16:30 ч. на 15 май 2024 г. 

  От безвъзмездна помощ ще могат да се възползват микро-, малки и средни фирми 
(МСП), дружества с до 3000 служители и големи компании в партньорство с МСП. 
Проектите им трябва са насочени към някоя от петте тематични области на 
Иновационната стратегия за интелигентна специализация (ИСИС) – „Информатика и 
ИКТ“, „Мехатроника и микроелектроника“, „Индустрия за здравословен живот, 
биоикономика и биотехнологии“, „Нови технологии в креативните и рекреативните 
индустрии“ и „Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика“. 

  Минималният размер на финансирането по процедурата е 50 000 лв. 
Максималният зависи от големината на фирмите. За микро- предприятията е 250 000 лв., 
за малките – 400 000 лв., а за останалите – 500 000 лв. Съфинансирането е от 25% до 
60% спрямо категорията на дружествата. 

  Подкрепа ще се получава за разработване на продуктови иновации или такива в 
бизнес процесите, свързани с извършване на изследвания, изпитвания, измервания и 
валидиране, както и със създаване и тестване на прототипи и пилотни линии. Ще се 
финансират още дейности по защита правата по индустриална собственост на 
национално и международно равнище на разработките по проекта. 

  Допустимо ще бъде разработване на иновации в различни сфери на икономиката. 
Например в областта на изкуствения интелект и повишаването на промишления 
капацитет, облачните изчисления (Big Data, Grid and Cloud Technologies), 
комуникационните мрежи, включително безжични сензорни мрежи и безжична 
комуникация или управление, разработване на ИКТ подходи в машиностроенето, 
медицината, творческите и рекреативните индустрии, дигитализацията на културно-
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историческото наследство, телемедицината, блокчейн технологиите и др. Сред 
приоритетите е също създаване на иновации в областта на автономните роботи и 
системи, които да бъдат внедрени в промишлеността и в сектори с дългосрочен дефицит 
на кадри. 

  Финансиране ще могат да получат още дейности по разработване на нови методи 
за чисто производство, съхранение, преработка и достигане до крайните потребители на 
специфични български съставки и продукти. Ще може да се предоставя подкрепа за 
разработване на водород-базирани технологии и използването на водород в 
индустрията, енергетиката, транспорта и бита. Средства по процедурата ще се отпускат и 
за разработване на иновации за нуждите на процесите по ин-витро, на тъканното 
инженерство и регенеративната медицина, както и за нови решения и дигитализация на 
културни и творчески индустрии като сценични и визуални изкуства, медии, библиотеки и 
др. 
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